

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Э. С. Ветровой «Речевой этикет в лезгинской и украинской лингвокультурах», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Рецензируемая работа посвящена комплексному сопоставительному анализу речевого этикета лезгинского и украинского языков. Актуальность исследования очевидна и объясняется рядом факторов. Интенсификация в современном мире общественных, культурных и языковых взаимодействий между народами с различными мировоззренческими установками, укладом жизни и культурно-историческим опытом актуализирует необходимость более глубокого изучения особенностей речевого поведения этносов, а также поиска эффективных языковых механизмов для их мирного сосуществования и бесконфликтного взаимодействия. Кроме того, сопоставление разноструктурных языков представляет большую познавательную ценность для таких приоритетных отраслей современной науки, как лингвистическая типология, лингвистическая прагматика, теория речевых актов, этнолингвистика, лингвокультурология и др.

Новизна диссертации не вызывает сомнений. Речевой этикет лезгинского и украинского языков рассматривается впервые. Принципиально новым является также междисциплинарный подход к изучению этикетных речевых единиц, позволивший автору глубже проникнуть в суть исследуемого феномена.

В представленном исследовании четко и корректно сформулированы цель и задачи диссертации, ее объект, предмет. Положения, выносимые на защиту, отличаются новизной и научной целесообразностью.

Следует отметить композиционную стройность рецензируемой работы. Она состоит из введения, шести глав, выводов, списка использованной литературы и списка источников иллюстративного материала, что вполне соответствует логике проведенного исследования.

В первой главе автор анализирует теоретические работы, посвященные речевому этикету, акцентируя при этом внимание на том, какие аспекты исследуемой проблемы уже достаточно изучены, а какие все еще находятся на периферии лингвистического знания. Заслуживает одобрения тот факт, что этикетные речевые единицы рассматриваются автором как упорядоченная система, между элементами которой устанавливаются различные типы отношений – парадигматические, синтагматические, синонимические, антонимические и др.

Каждая из последующих глав посвящена рассмотрению речевых единиц, функционирующих в конкретных коммуникативных ситуациях, таких, как приветствие и прощание, обращение, пожелание добра, пожелание зла, соболезнование. Отдельная глава посвящена анализу этикетных речевых единиц в контексте национальных культур, в частности, в контексте



мировоззренческих установок лезгин и украинцев, их верований, национальных традиций и обычаев. Обоснованность и достоверность научных результатов обеспечена большим объемом и разнообразием иллюстративного материала, применением комплекса различных научных методов и приемов, четкостью концептуального замысла исследования и полнотой реализации всех поставленных задач.

Отмечая несомненную актуальность, теоретическую и практическую значимость диссертации Э. С. Ветровой, считаю необходимым высказать некоторые пожелания.

1. Дифференциация этикетных речевых единиц с учетом функциональных стилей, форм речи (устная/письменная), типов дискурсов (научный, религиозный и др.), усиление акцентов на временном и ареальном критериях при анализе эмпирического материала могли бы сделать полученные результаты более весомыми.

2. Было бы интересно рассмотреть включенность этикетных единиц в коммуникативную триаду «иллокуция – локуция – перлокуция», изучить особенности реализации их иллокутивной силы в разных типах иллокутивных актов (директивах, комиссивах и т.д.).

Следует подчеркнуть, что высказанные пожелания имеют рекомендационный характер и не влияют на общую положительную оценку рецензируемого исследования. Диссертационная работа «Речевой этикет в лезгинской и украинской лингвокультурах» отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям и паспорту специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание, а ее автор – Эльвира Сабировна Ветрова – заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук.

Я, Голодов Александр Георгиевич, согласен на автоматизированную обработку моих персональных данных.

Доктор филологических наук
(10.02.04 – германские языки), доцент,
профессор кафедры германских языков
и методики их преподавания

Александр Георгиевич Голодов

17.04.2018 г.

390046, г. Рязань, ул. Введенская 89, кв. 46
e-mail: a.golodoff@mail.ru

Институт иностранных языков,
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«Рязанский государственный университет им. С. А. Есенина»
390000 г. Рязань, ул. Свободы, д. 46
Тел. 8 (4912) 28-13-14
e-mail: engldpt@rsu.edu.ru

